

### 中共中央政治局召开会议讨论政府工作报告

# 今年调控重在控制固定资产投资和信贷规模

□新华社电

中共中央政治局 15 日召开会议, 讨论国务院拟提请第十届全国人民代表大会第五次会议审议的政府工作报告稿。中共中央总书记胡锦涛主持会议。

会议指出, 过去的一年是我国经济社会发展取得重大成就, 实施“十一五”规划实现良好开局的一年。经济平稳快速增长, 经济效益稳步提高, 改革开放进一步深化, 社会主义民主法制建设和精神文明建设得到加强, 社会事业加快发展, 人民生活继续改善, 社

会安定和谐, 综合国力进一步增强, 我们朝着全面建设小康社会目标又迈出坚实的一步。一年来的成就, 是党中央统揽全局、正确领导的结果, 是全国各族干部群众齐心协力、顽强拼搏的结果。国务院和地方各级政府认真履行职责, 积极进取, 开拓创新, 做了大量富有成效的工作。

会议强调, 2007 年是党和国家发展进程中非常重要的一年。各级党委和政府要按照中央的部署和要求, 坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导, 全面落实科学发展观, 加快构建社会主义和谐社会,

继续加强和改善宏观调控, 着力调整经济结构和转变增长方式, 着力加强资源节约和环境保护, 着力推进改革开放和自主创新, 着力促进社会发展和解决民生问题, 推动经济社会发展切实转入科学发展的轨道, 正确处理改革发展稳定的关系, 清醒地看到并切实解决存在的突出问题和矛盾, 全面推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设, 为党的十七大召开创造良好的环境和条件。

会议指出, 实现今年经济社会发展的目标和任务, 必须稳定、完善、落实政策, 保持宏

观经济政策的连续性和稳定性, 继续实施稳健的财政政策和货币政策, 根据经济运行新情况及时完善政策措施, 有针对性地解决突出矛盾和问题, 真正把中央的各项决策部署落到实处; 必须加强和改善宏观调控, 重点是控制固定资产投资和信贷规模, 在优化结构中促进经济总量平衡, 更多地运用经济杠杆、法律手段引导和规范经济行为, 充分发挥中央和地方两个积极性; 必须大力提高经济增长质量和效益, 把节约能源资源、保护环境、集约用地放在更加突出的位置, 增强经济竞争力和可持续

发展能力; 必须更加重视社会发展和改善民生, 坚持以人为本, 促进社会事业加快发展, 积极解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题, 维护社会公平正义, 让全体人民共享改革发展成果; 必须以改革开放为动力推进各项工作, 坚持社会主义市场经济改革方向, 适应经济社会发展的要求, 推进经济体制、政治体制、文化体制、社会体制改革和创新, 加快构建落实科学发展观和促进社会和谐的体制保障, 全面提高对外开放水平, 努力把改革开放和社会主义现代化事业推向前进!

## 后股改时代资本市场面临三大挑战

□本报记者 周晔

中国证监会研究中心的报告(详见今日本报封十六版)认为, 后股改时代我国资本市场将面临三大挑战, 建议继续完善市场化运作的基本制度, 加快多层次资本市场建设, 把握好对外开放中的“度”和节奏, 利用流动性过剩的机会, 进一步提高资本市场服务于国民经济的能力。

由证监会研究中心主任祁斌撰写的报告认为, 在后股改时代, 我国资本市场面临的挑战包括: 市场化的趋势更加明显, 资本市场的优胜劣汰机制及资源配置的功能将进一步强化; 法制化、规范化、制度化的特点将更加鲜明, 资本市场的发展和进步将对法制建设及监管执法提出更高的要求; 国际竞争压力日益增加, 改革和发展必须兼顾国际竞争视角。因此, 改革仍将是下一步中国资本市场增强活力和提高竞争力的主要推动力。

报告对市场未来的前景进行

了展望: 首先, 随着更多的市场化改革措施的出台, 市场会出现更多的金融创新产品; 而随着 A+H 模式的确立, 也会有更多大盘蓝筹股的陆续“海归”, 发行机制的进一步完善, 将使资本市场的规模迅速增大。其次, 从市场中长期的发展来看, 中国资本市场将踏上“从繁荣走向成熟”之旅, 确切地说, 随着各项机制的完善, 中国资本市场将从近期的繁荣走向长期可持续发展。第三, 可以预期, 中国资本市场在中国经济中的重要地位将更加凸现。资本市场通过其资源配置机制的发挥, 将成为促进经济结构调整和转型的重要平台。中国大部分的金融资源将以市场化方式进行配置, 中国经济也会因而变得更加安全和富有弹性。第四, 资本市场的财富效应也将逐步显现, 为我国的养老和社会保障体系做出应有的贡献; 拉动落后地区的发展, 支援社会主义新农村的建设。资本市场通过其创造的公平竞争、共同致富的平台, 将在中国和谐社会的建设中发挥不可替代的作用。

聚焦首月金融运行数据

## 当前信贷反弹压力仍很大

央行 15 日公布的数据显示, 1 月末, 人民币各项贷款余额 23.1 万亿元, 同比增长 16%, 增幅比去年末高 0.9 个百分点, 比去年同期高 2.2 个百分点。数据还显示, 1 月份新增人民币贷款 5676 亿元, 与去年同期基本持平。

专家认为, 上述数据说明当前信贷反弹压力仍很大。

□本报记者 但有为

中国人民银行昨日公布的最新数据显示, 1 月份人民币各项贷款增加较多。截至 1 月末, 人民币各项贷款余额 23.1 万亿元, 同比增长 16%。其中, 新增人民币贷款 5676 亿元, 与去年同期基本持平。

单从数据来看, 5676 亿元的单月新增贷款足够把人吓一跳, 但市场人士认为, 综合各种情况来看, 央行近期出台紧缩性措施的可能性不大。

中信建投证券首席宏观分析师诸建芳认为, 5676 亿元的新增人民币贷款与去年同期基本持平, 有一定的季节因素, 并且从环比数据来看不是突出加快, 或者说尚不具有明显的加速增长趋势, 尚没有采取紧缩性调控措施的必要。

广发证券金融分析师余晓宣表示, “1 月份 M2 数据低于市场预期, 意味着央行在一季度的加息压力减轻, 央行可能要到二季度末左右再选择加息。”

申银万国证券宏观分析师李慧勇则表示, “M1 增幅达到 2003 年以来的高点, 这说明企业和居民对经济充满信心, 中国经济仍处于强势增长, 但由于央行年初已进行了预调控, 而且 CPI 和货币供应



央行最新数据显示, 1 月份贷款增速有所加快 史丽 资料图

量的增幅不算高, 所以当前加息压力比较小。”

但是也有市场人士认为, 新增贷款数字仍然显示当前的信贷反弹压力很大, 如果新增贷款继续保持高速增长, 央行可能将果断采取措施。

汇丰银行中国区首席经济学家屈宏斌表示, 去年的平均月新增贷款为 2650 亿元, 1 月份的数字超过了其一倍左右, 以这样的增长速度计算全年将达到 3.8 万亿元, 增幅达到 17%。“这还是央行未雨绸

缪在 1 月份上调了一次存款准备金率的情况下得到的数字。”屈宏斌表示, “如果 2 月份数据严峻的话, 央行很有可能再度出台数量紧缩政策, 比如继续上调准备金率甚至小幅加息。”

央行在今年年初的工作会议上提出, 今年将继续坚持区别对待、有保有压的信贷政策, 引导商业银行严把信贷闸门, 把握贷款进度和节奏, 优化信贷结构, 积极引导金融资源促进经济结构调整和区域协调发展。

■相关新闻

## 企业商品价格涨幅轻微回落

□本报记者 苗燕

昨天央行发布的企业商品价格指数(CGPI)显示, 今年 1 月 CGPI 同比增幅有所下降, 增幅为 4.6%, 但环比仍然上涨了 0.4 个百分点。通胀压力仍然不容乐观。

央行的数据显示, 1 月份农产品价格较上月上涨 0.9%, 同比上涨 7.8%。其中, 粮食价格较上月上升 0.9%, 同比上涨 9.2%; 畜产品价格较上月上升 3.4%, 同比上涨 18%; 蛋类价格较上月上升 0.8%, 较上年同期上升 13.7%; 蔬菜价格较上月上升 2.5%, 较上年同期下降 13.7%。

此外, 有色金属价格较上月下降 3%, 较上年同期上升 22.6%。铜价较上月下降 7.5%, 较上年同期上升 27.4%; 铝价较上月下降 0.7%, 较上年同期上升 6.9%。

黑色金属价格较上月上升 1.8%, 较上年同期上升 5.4%, 其中生铁价格较上月上升 1.6%, 较上年同期上升 7.9%; 钢材价格较上月上升 2.2%, 较上年同期上升 7.7%; 钢锭价格较上月下降 1.1%, 较上年同期下降 3.6%。铁矿石价格较上月上升 1.5%, 较上年同期上升了 8.1%。

本月煤油电价格较上月上升 7%, 较上年同期上升 7%。原油价格较上

月上升 5.8%, 较上年同期上升 8.0%。成品油价格较上月下降 1.1%, 较上年同期上升 11.5%。煤炭价格较上月上升 1%, 较上年同期上升 5.6%。电价较上月上升 0.2%, 较上年同期上升 5%。

业内人士指出, 物价上涨已经不是短期内的反弹, 而是在今年一年內都可能持续存在。因此, 尽管 CGPI 在今年 1 月份出现了小幅回落, 但通胀仍将成为影响今年经济发展的最大阴影。

业内人士分析说, 价格上涨的类别已经明显在扩大, 除了粮食价格及其相关产品价格上涨外, 资源产品价格也明显提高, 这表明由于经济增长、需求增加, 企业商品价格指数上涨的推动力开始逐渐体现。

目前在改革经济增长模式方面, 扩大内需已成为各界的共识。不少专家建议通过提高人均收入水平以及改革收入分配制度, 增加中低收入群体和广大农民的收入来实现。而目前政府采取的“调高、扩中、保底”的收入分配政策, 将在政策调整中, 向中低收入群体较多的工业企业和第三产业企业人员倾斜, 增加他们的工资水平, 而这部分的企业支出将传导到产品价格上。

## 存款加速活期化 潜在通胀压力隐现

□本报记者 但有为

在广义货币 M2 增速减缓的同时, 狭义货币 M1 增速呈现出快速上升的态势。中国人民银行昨日公布的最新数据显示, 1 月末, 广义货币 M2 余额 35.2 万亿元, 同比增长 15.9%; 狭义货币 M1 余额 12.9 万亿元, 同比增长 20.2%。

市场人士认为, M1、M2 这一变化除央行指出的受春节日期较晚所产生的基期因素影响外, 还在很大程度上和存款加速活期化有关, 而企业和居民交易活跃程度的提高使得未来居民消费价格上涨的压力也在增加。

对于 M1、M2 增速变化的具体原因, 一家证券公司的研究部人士认为, M2 增速较去年 12 月份进一步下降, 可能和央行再次上调法定存款准备金率有关。央行上月 5 日决定, 从 2007 年 1 月 15 日起, 上调存款类金融机构人民币存款准备金率 0.5 个百分点。而对于增速创下三年半

来新高的 M1, 中信建投证券首席宏观分析师诸建芳认为, 主要是和居民和企业存款加速活期化有关。汇丰银行首席中国经济学家屈宏斌则明确表示, 这一变化表明储蓄存款向股市搬家的效应仍在持续进行。

事实上, 从央行的数据来看, 这一特点表现得非常明显。1 月末, 人民币储蓄存款余额为 16.2 万亿元, 同比增长 9.3%, 增幅比去年末低 5.3 个百分点, 比去年同期低 11.8 个百分点。当月新增储蓄存款 249 亿元, 同比少增 6716 亿元。

与此同时, 截至 1 月末, 人民币企业存款余额 11.4 万亿元, 同比增长 21.9%, 增幅比去年末高 4.1 个百分点, 比去年同期高 9.5 个百分点。当月新增企业存款 858 亿元, 同比多增 3395 亿元, 其中活期存款新增 1222 亿元, 同比多增 4943 亿元; 定期存款比上月减少 365 亿元, 同比多减少 1548 亿元。

诸建芳指出, M1 继续走高可能和以下几个因素有关:

首先, 去年企业效率比较好, 年底为了应付支付工资、奖金等需要, 需要有相当一部分流动性资金; 其次, 由于股市行情较好, 相当一部分资金进入股市; 此外, 还和经济的活跃程度的提高有关。

渣打银行经济学家王志浩表示, 中国 1 月 M2 货币供应量同比增长 15.9%, 增速低于去年 12 月份的 16.9%, 亦低于市场平均预期的 16.5%, 降低了中国人民银行在近期(特别是农历新年前)上调存款准备金率或贷款利率的预期。

但是, 随着存款的加速活期化, 来自货币领域的通胀压力也在增加。国家统计局日前公布的最新 CPI(居民消费价格指数)数据显示, 1 月份, CPI 同比上涨 1.5%。而去年全年的 CPI 仅上涨 1.5%。而据各大机构预测, 今年通胀率将明显超过去年。

王志浩认为, M1 货币供应量增幅创下近 42 个月来新高, 同时银行贷款即将重新强势开始, 表明中国潜在通胀压力依然强劲。

## 1 月份 70 个城市房价涨 5.6%

□本报记者 李和裕

昨天, 国家发改委、国家统计局发布“70 个大中城市房屋销售价格”报告, 显示今年 1 月, 全国 70 个大中城市房屋销售价格同比上涨 5.6%, 涨幅比去年 12 月高出 0.2 个百分点; 环比则上涨 0.6%, 涨幅与去年 12 月持平。而在去年的调控中房价涨势仍较明显的深圳、北京、广州等城市也依然处于领涨位置。

房价指数表明, 1 月份全国新建商品住房销售价格同比上涨 6.1%, 涨幅比去年 12 月低 0.2 个百分点; 环比上涨 0.7%, 涨幅比去年 12 月高 0.1 个百分点。其中, 办公楼和工业仓储用房销售价格同比分别上涨 6.0% 和 2.0%, 涨幅比去年 12 月分别高 0.3 和 0.8 个百分点; 商业娱乐用房销售价格同比上涨 4.6%, 涨幅比去年 12 月低 1.2 个百分点。同时, 国家发展和改革委员会还在昨天发布了“2006 年四季度全国 70 个大中城市房屋销售价格”报告, 显示在去年最后一季度, 全国 70 个大中城市房屋销售价格同比上涨 5.3%。其中, 同比涨幅较高的主要城市仍有深圳(11.8%)、北京(9.4%)、广州(8.9%)等; 下降的城市只有上海, 降幅为 0.1%。

分地区来看, 除了上海和合肥略有下降外, 其他 68 个城市的新建商品住房销售价格均有不同程度上升, 同比涨幅较大的主要有深圳(10.2%)、北京(9.9%)、福州(9.4%)、广州(8.9%)等。环比涨幅超过 1% 的有 19 个城市。

## “德隆系”主犯张业光获刑 4 年

□据新华社电

“德隆系”主犯之一张业光案在武汉审结。武汉市中级人民法院认定其具有自首情节, 近日一审以非法吸收公众存款罪判处有期徒刑 4 年, 并处罚金人民币 30 万元。

张业光曾任新疆德隆(集团)有限责任公司董事、德隆国际战略投资有限公司董事、上海友联管理研究中心有限公司董事、德恒证券有限公司法定代表人。

法院认为, 上海友联管理研究中心有限公司指使和操纵金新信托、德恒证券、恒信证券、伊斯兰信托、中富证券、大江国投等单位, 采取承诺保底和固定收益率的方式, 向社会不特定对象相

吸收公众存款, 数额特别巨大, 其行为已构成非法吸收公众存款罪。被告人张业光作为上海友联的执委、董事, 在上海友联非法吸收公众存款的犯罪过程中, 参与制定融资方案, 融资利率, 下达融资计划, 协助唐万新组织、指挥各金融机构进行非法融资活动, 并对各金融机构融资情况进行监督、考核, 参与决定资金的调拨和使用, 系主要决策者和指挥者之一。张业光还担任德恒证券法定代表人, 直接负责德恒证券开展非法吸收公众存款的活动, 系直接负责的主管人员。鉴于张业光主动向公安机关投案并如实供述其全部犯罪事实, 法院遂认定其具有自首情节而作出了从轻判决。

贯彻落实国办“打非”通知

## 河北成立“打非”协调小组

□本报记者 周晔

河北省政府办公厅日前发出《通知》, 成立河北省打击非法证券活动协调小组, 建立“打非”防范和预警机制, 实行“打非”紧急报告制度。

据悉, 为贯彻落实《国务院办公厅关于严厉打击非法发行证券和非法经营证券业务有关问题的通知》(国办发 99 号文), 各省政府将陆续发出相关文件, 指导各地“打非”活动的开展。

为加强协调联动, 建立“打非”长效机制, 河北省将由省金融办牵头, 河北证监局、省公安厅、省工商

局、河北银监局并邀请省法院、省检察院等有关部门参加, 成立河北省打击非法证券活动协调小组, 负责全省打击非法证券活动组织领导工作。协调小组办公室设在省金融办。各设区市政府也要建立相应的工作机构, 具体负责本地区非法证券活动的案件查处和善后处置工作。

《通知》要求, 河北省打击非法证券活动协调小组和各设区市政府要统筹安排, 建立群众举报、媒体监督、日常监管和及时查处相结合的非非法证券活动防范和预警机制, 实行打击非法证券活动紧急报告制度, 制定风险处置预案, 确保“打非”活动取得扎实成效。